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«Το 1936 παντρεύτηκα, έγινα 
πατέρας, ήρθε μετά ο πό-
λεμος και πια δεν κούνησα 

από την Αθήνα. Άλλωστε πάντα αι-
σθανόμουν ότι η ζωγραφική μου ήταν 
δεμένη με την Αθήνα», ανέφερε σε 
αυτοβιογραφικό του σημείωμα ο Αν-
δρέας Βουρλούμης αναδεικνύοντας σε 
μία φράση τη βαρύτητα που διαδραμά-
τισε στην καλλιτεχνική του δημιουρ-
γία ο αθηναϊκός χώρος. 

Ο Βουρλούμης υπήρξε ένας από 
τους χαρακτηριστικούς εκπροσώπους 
της ελληνικής ζωγραφικής του δεύ-
τερου μισού του 20ού αιώνα που δι-
αμορφώθηκε κάτω από την επίδραση 
του ιμπρεσιονισμού, στάθηκε δε επι-
φυλακτικός απέναντι στα διδάγματα 
του μοντερνισμού. Ενδιαφέρθηκε ιδι-
αίτερα για τον αττικό χώρο· αποτύπω-
σε στον καμβά και στο χαρτί τον αστι-
κό ιστό της πρωτεύουσας και τους αν-
θρώπους της: τους περαστικούς, τους 
διαβάτες και την καθημερινότητα μέ-
σα στην αστική κατοικία. Ζωγράφισε, 
επίσης, τους ορεινούς όγκους του Λυ-
καβηττού και του Υμηττού, τις γειτο-
νιές του Παγκρατίου και του κέντρου, 
την Κηφισιά και τον Χολαργό, το το-

πίο της Αίγινας. 
Ο ζωγράφος γεννήθηκε το 1910 

στην Πάτρα και πέθανε στην Αθήνα 
το 1999. Ξεκίνησε να εκθέτει στα τέ-
λη της δεκαετίας του 1930 και συστη-
ματικότερα από τις αρχές της δεκαετί-

ας του 1950. Πραγματοποίησε καθ’ ό-
λη τη διάρκεια της ζωής του αρκετές 
ατομικές εκθέσεις (με αξιοσημείωτη ε-
μπορική επιτυχία) και έλαβε μέρος σε 
πλήθος ομαδικών. Το 1990 τιμήθηκε α-
πό την Εθνική Πινακοθήκη με αναδρο-

μική έκθεση. Ακολούθησε το 1999, λί-
γους μόνο μήνες μετά τον θάνατό του, 
μια ακόμη αναδρομική στο Μουσείο 
Μπενάκη, η οποία κατόπιν μεταφέρ-
θηκε στη γενέτειρά του, την Πάτρα το 
2000. Η τελευταία μεγάλη παρουσία-

[Άγιον Όρος], 1929, υδατογραφία σε χαρτί. Οι φωτογραφίες είναι του Λεωνίδα Κουργιαντάκη. Και τα πέντε έργα ανήκουν σε ιδιωτικές συλλογές.
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ση του έργου του έγινε από το ΜΙΕΤ 
στην Αθήνα το 2004. 

Χρειαζόταν, λοιπόν, μια ακόμη έκθε-
ση για τον Βουρλούμη; Και αν ναι, τι 
θα προσέφερε στο κοινό; Αυτή η σκέ-
ψη υπήρξε καθοριστική στην προε-
τοιμασία της αναδρομικής της Εθνι-
κής Βιβλιοθήκης. Βασική παράμετρος 
στάθηκε η βούληση για επανασύνδε-
ση του κοινού με τον καλλιτέχνη δε-
δομένου ότι είχαν παρέλθει σχεδόν εί-
κοσι χρόνια από την τελευταία μεγά-
λη έκθεσή του. 

Στην Εθνική Βιβλιοθήκη υιοθετήθη-
κε για πρώτη φορά η «γραμμική» αφή-
γηση της δημιουργίας του Βουρλού-
μη: αφετηρία είναι οι πρώτες, παιδικές 
προσπάθειες και τα λιγοστά έργα α-
πό τα χρόνια του Παρισιού, προτού γί-
νει το πέρασμα στους πίνακες από τον 
Μεσοπόλεμο και την Κατοχή. Με αυ-
τόν τον τρόπο, ο επισκέπτης κατανο-
εί την αργή διαμόρφωση του νεαρού 
καλλιτέχνη. Σταδιακά, αναδεικνύονται 
στους χώρους της έκθεσης οι ιδιαίτερες 
θεματικές ενότητες που απασχόλησαν 
τον ώριμο πια ζωγράφο κατά τις πρώ-
τες μεταπολεμικές δεκαετίες, όταν δη-
λαδή διαμόρφωσε το προσωπικό του 
ύφος: το πορτρέτο, το γυμνό, το εσω-
τερικό και το αστικό τοπίο. Η έκθεση 
κλείνει με την εικόνα της Αίγινας, το 
νησί όπου περνούσε μεγάλο μέρος του 
χρόνου προς το τέλος της ζωής του. 

Σε αυτή την μακρά αλλά γοητευτι-
κή διαδρομή που απλώνεται στο αίθριο 
του 4ου ορόφου της Εθνικής Βιβλιοθή-
κης επικουρούμενη από επεξηγηματικά 
κείμενα, παρουσιάζονται περίπου 210 
έργα (πίνακες και λυτά σχέδια σε ει-
δικά διαμορφωμένες προθήκες), στην 
πλειονότητά τους αδημοσίευτα ή/και 
άγνωστα στο κοινό και τους ειδικούς. 

Την έκθεση συνοδεύει έγχρωμος κα-
τάλογος 248 σελίδων, όπου επιχειρεί-
ται η συνολική αποτίμηση του ζωγρά-
φου, ενώ φωτίζονται ιδιαίτερες πτυχές 
της μακράς δημιουργίας του.

Υπενθυμίζουμε ότι το τεύχος 134 
(Δεκέμβριος 2021) της Athens Review 
of Books ήταν αφιερωμένο στον Αν-
δρέα Βουρλούμη.                s
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